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Епіграф

Omnia sponte fl uant, ne sit violentia rebus.
(Дозволь усьому вільно струменіти, 

не вдаючися до насильства)

[Нехай відбувається все вільно, нехай насильство 
не торкається жодної з речей. Найкращий переклад]

Я.А. Коменський

Текст:  Я.А. Каменський.  Музика: К. Богерд
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Вступне слово
Поміж визначеннями та практикою

Більшість людей навряд чи зможе уявити щось кон-
кретне, почувши слова «ефірне тіло». А проте – це важ-
ливе поняття в людинознавстві, що лежить в основі валь-
дорфської педагогіки. Ефірне тіло відіграє важливу роль 
передусім у роботі з маленькими дітьми. Ця книжка про-
понує допомогу для ближчого знайомства з певними ас-
пектами ефірного тіла.

До того ж вона не лише пропонує переказ визначень і 
досвіду, а й надає імпульс до власного дослідження. Пра-
цівники дитячих садочків, вихователі й матусі маленьких 
дітей, які брали участь у робочих групах і навчальних кур-
сах, також додали свій вагомий внесок у розвиток цього 
бачення. Їм усім я щиро дякую. Я вдячний також Моніці 
Вортельбйор за те, що вона із зацікавленням супроводжу-
вала появу цього тексту.

Будь-кому, хто мав неоціненну нагоду спостерігати 
ясельну або звичайну різновікову групу у вальдорфському 
дитячому садку, впало в око, що група є маленьким світом 
у собі. Через усе, що відбувається, проходить непомітний 
живий потік, у якому діти знаходять свій шлях. У них є 
різноманітні звички та внутрішня затишна атмосфера, 
які, на перший погляд, видаються загадковими. Вихова-
телька рухається в усьому цьому як центральна сила, що 
творить і тче. Із кожною дитиною її пов’язують невиди-
мі ниті. Окрім того, вона мусить утримувати у свідомості 
цілісне групи й потік видів діяльності та задавати цьому 
всьому напрям. Цей потік, це життя, ці ниті, звички й зга-
дана вище настроєвість є властивостями, що відіграють 
роль в ефірному організмі групи дітей. І для вихователя 
дуже важливо навчитися мати справу з педагогічною дією 
ефірного світу. І тепер ми говоримо про явища, які не-
можливо напряму осягнути органами сприйняття. Як же 
це відбувається?
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Частково йдеться про інтуїтивну, напівусвідомлену ак-
тивну присутність, з якою вихователь налаштовується на 
групу дітей, ситуація в якій постійно змінюється. З другого 
боку, на навчальному курсі для вихователів розглядалися 
поняття про ефірний світ. Але непростим виявляється за-
вдання досягнути поєднання між світом понять і щоден-
ним спілкуванням із дітьми. Це поєднання відбувається у 
власному ефірному тілі, дія якого максимально проявля-
ється тоді, коли наша денна, пробуджена свідомість слаб-
шає. Як же все-таки можна навчитися свідомо працювати 
з ефірним? У цій книжці я хочу дати імпульс для роботи в 
цьому напрямі.

Дитячий садок у наш час
Той, хто завітав у гості до дитячого садочка, через пев-

ний час, мабуть, зможе помітити, що не всі діти цілком 
природно і самі собою можуть слідувати цьому потокові. 
Вони входять у групу, несучи досвід зі світу, у якому мало 
коли є простір та розуміння для таких тонких гармоній-
них якостей. Для багатьох дітей нашого часу вхід у життя 
пов’язаний із труднощами. Світу дитини нині загрожують 
поспіх, насильство, невизначеність, розлучення; трудно-
щі також можуть виникати, якщо двоє батьків працюють і 
приділяють дитині замало часу. Мимохіть дитина отримує 
багато вражень таких, що її охоплюють, не дають змоги 
від них відвернутися. Такі враження виводять зі стану рів-
новаги. Дитина дошкільного віку ще недостатньо доросла 
для таких вражень і не в змозі їх опрацювати. Вона має 
спершу опанувати дещо інше. Аби бути здатною протисто-
яти враженням, що обтяжують, вона мусить спершу роз-
будувати власний організм, який сам себе підтримує. Для 
цього маленька дитина потребує теплого оточення роди-
ни; дитячий садок також прагне створити таке оточення. 
Це допомагає дитині розвинути здорову тілобудову. Ефір-
ний організм дитячої групи підтримує розбудову тілесної 
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